

小小瓷器走进中南海、走向全世界,让淄博赢得“当代国窑”美誉

硅元瓷器:续写国瓷荣耀30年

硅元瓷器,一直承载着国宴用瓷的使命,代表中国宴请世界。硅元瓷器也是中国文化的使者,深受普京夫妇、萨科齐等众多国外元首喜爱。

30年来,硅元瓷器以世界瞩目的国瓷尊荣,见证着一个个中国外交的历史时刻,也见证着新中国的成长与崛起。展望未来,硅元瓷器将争创国际知名陶瓷品牌,让“当代国窑”走向世界,努力实现“弘扬中华陶瓷文化,开创现代陶瓷未来”的陶瓷梦。



本报记者 李超

国瓷历程:

31年国宴用瓷深受喜爱的文化使者

1984年35周年国庆,硅元瓷器被选中进入中南海紫光阁,这是硅元瓷器首次“进京”,后来中央办公厅、中央军委等也都选用了硅元瓷器。

这也是高石英瓷首次进入中南海紫光阁,该瓷种制成的瓷器逐渐成为党和国家多个机关最高接待用瓷。此后,从国家领导人出访的礼品瓷到国家重大外事活动接待用瓷,无不闪耀着硅元瓷器的身影。

日用瓷器一直是党和国家领导机关办公接待用瓷,又先后进入中央军委、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院、文化部、中组部等国家机关,并且成为赠送国外元首的国家礼品瓷,被誉为“当代国瓷”或“第三代国瓷”。

同时,硅元瓷器也是中国文化的使者,俄罗斯两任总统家庭收藏使用硅元瓷器,布什、普京、梅德韦杰夫、萨科齐等众多国外元首来北京时都以收藏硅元瓷器为最好纪念。

硅元瓷器多次随中国文化交流使团前往欧美等国家进行交流。正是这份独一无二的珍贵,让世界贵宾乃至各界名流竞相成为硅元瓷器尊贵的收藏者。

技术创新:

自主研发“五朵金花”闪耀陶瓷界

历经57载,无论是在科技创新还是在产业发展,硅元瓷器都取得了令人瞩目的成就。目前,硅元瓷器拥有200多项科研成果,先后自主研发出被誉为“五朵金花”的滑石瓷、高石英质瓷、高长石瓷(鲁玉瓷)、鲁光瓷、合成骨瓷等高档日用细瓷新瓷种,在国内陶瓷界引起了强烈震撼。

其中,研制生产的合成骨瓷获国家发明二等奖。研制生产滑石瓷(镁质强化瓷)、高长石瓷(鲁玉瓷)、高石英质瓷获国家发明三等奖;鲁光瓷获山东省科技进步一等奖;高石英质瓷在第15届国际发明博览会上获金奖,这是我国日用陶瓷首次获得国际金奖。

未来展望:

推动“当代国窑”走向世界

“淄博陶瓷·当代国窑”,这既是对以淄博为代表的山东陶瓷历史文化的高度提炼和概括,也是对未来发展提出的目标和要求。其核心是争创海内外最高水平,引领中国陶瓷行业奋发前行,使这一古老的文化在新时期不断丰富和发展,推动陶瓷产业发展实现新的跨越。

有人曾评价,硅元瓷器是文化与设计堪称完美的典范之作,其造型简洁大气,风格含蓄素雅,釉面温润莹澈,高贵的象牙黄色,传达着难以言述的中华文化之美,而作为淄博乃至山东

国瓷大事记:

- 1984年7月,国务院办公厅选定山东省硅酸盐研究设计院研制成功的高石英质瓷餐具为中南海紫光阁接待用瓷。
- 1984年,国家35周年庆典,陈毅模为中南海和外交部礼宾司设计“紫光瓷”用于国家大庆活动礼品瓷,受到国外友人好评。
- 1985年后,高石英瓷进入中央军委、全国政协、最高人民检察院、国家劳动保障部、文化部、中组部等国家机关。
- 1999年是中华人民共和国建国50周年,山东省硅酸盐研究设计院推出了“中华龙”国宴用瓷。该产品问世后,受到钓鱼台国宾馆高度重视。
- 2000年5月,国务院总理朱镕基,在中南海紫光阁接见美国参议院代表团,代表团团长提出能否把茶几上的“中华龙”盖杯送给他收藏,朱镕基欣然答应。
- 2001年9月国庆前夕,山东硅元公司又为中南海紫光阁设计制作了一批新的国务院办公用瓷。同时接受了为钓鱼台国宾馆养心斋开发新的中华龙国宴专用瓷任务。
- 2002年,在淄博首届瓷器专场拍卖会上,“中华龙”国宴用瓷作为唯一的现代瓷器参加竞拍,5件套瓷器以13万元的价格成交,在收藏界掀起了一股现代陶瓷的收藏热潮。
- 2006年,根据中南海有关领导的要求,山东硅元公司开发“国瓷一号碗”。“国瓷一号碗”采用天然优质石英为主体原料,采用国际最先进贵金属制剂进行产品装饰。造型在明代正德碗的基础上巧妙改进,优美的弧度、线型富于韵律感;碗足经过特殊手工抠足工艺处理,瓷质晶莹剔透、高雅华贵,受到充分肯定。
- 2007年11月25日,胡锦涛总书记在中南海,用“中华龙”国宴用瓷招待法国总统萨科齐。
- 2007年12月,山东硅元公司为十七届中央政治局常委,创作高石英质专用瓷器“紫光杯”,数量168套。在这之前,山东硅元公司为十五届中央政治局常委、十六届中央政治局常委创作高石英质专用瓷器“紫光杯”。
- 2008年2月,山东硅元公司为奥运会创作专用产品。
- 2008年3月,山东硅元公司为全国政协主席、副主席、秘书长,设计创作了高石英专用瓷器。
- 2008年4月,山东硅元公司精心制作的550套“中华龙”盖杯,交付国务院,国务院作为国家礼品赠送外国政要。
- 2008奥运会、残运会闭幕前,胡锦涛总书记在钓鱼台国宾馆举行国宴,招待国外政要,用的就是山东硅元公司生产的“中华龙”国宴用瓷。
- 2009年10月1日,北京举行国庆60周年庆典,山东硅元公司提供的全套陶瓷刀亮相天安门城楼上,供国家领导人和中外贵宾使用。
- 2014年11月,寓意自强不息的龙马精神系列茶具、清新典雅的清源茶具以及历史悠久的友谊系列茶具三套产品被选为APCE会议用瓷。
- 2015年9月3日,硅元瓷器生产的硅元高石英瓷亮相抗战胜利70周年纪念日。



相关链接

公司简介:

硅元是硅元控股(集团)公司的简称,她脱胎成立于1958年的山东省硅酸盐研究设计院,是国家重点高新技术企业,主要从事高级日用陶瓷、工业结构陶瓷部件等陶瓷新材料产品的专业研发、生产和经营。

公司共取得重大科研成果近200项,其中国家技术发明奖5项,国家科技进步奖4项,省部级科技进步奖30余项,专利50项,制订及参与国家标准5项、行业标准3项、地方标准7项。拥有博士后工作站、国家工业陶瓷工程技术研究中心、工程陶瓷制备技术国家地方联合工程研究中心和国家日用及建筑陶瓷工程技术研究中心日用陶瓷分中心。

公司生产的高新技术陶瓷材料,广泛运用于航天、国防和现代工业的多个领域,具有耐磨、耐腐蚀、耐高压、抗冲击等诸多其他材料无可比拟的优良性能。有关技术曾获山东省科技进步一等奖和山东省重大科技成果奖。



国庆60周年庆典天安门城楼观礼用陶瓷刀。

硅元高石英瓷 亮相抗战胜利 70周年纪念日

2015年9月3日上午,为纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵在天安门广场隆重举行,今年阅兵日使用的茶具由山东硅元新型材料有限责任公司提供。而国庆35周年、50周年、60周年庆典纪念日也都使用了山东硅元的高石英瓷产品。

8月28日,随着最后一批瓷器送往北京,山东硅元为9月3日大阅兵设计定制的茶具顺利交工。两个月来,设计、打样、一次一次修改实物,只为圆满完成国家交办的任务。据悉,几个月前国家相关部门广泛考察,最终选择了山东硅元的高石英瓷,并让他们用此材质设计一套样式造型全新的茶具供本次活动使用。接到任务后,硅元根据此次纪念日活动主题,融入阅兵元素、纪念徽章和天安门影像等,对茶具进行了全新设计,整个茶杯线条采用直线型,象征孔武有力的人民解放军形象。其大方、简约、实用,非常契合阅兵这一严肃场合。

据了解,高石英瓷由山东硅元自主研发而成,它是中国独有的具有高科技含量的现代日用细瓷新瓷种。1987年获国家发明三等奖和南斯拉夫萨格勒布第15届国际创造发明博览会金牌奖,在国内享有极高美誉度的常委杯和“中华龙”国宴系列用瓷就是高石英瓷。



硅元瓷器生产的常委杯。